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Év ti ze de Nem ze ti prog ram” meg e rô sí tet te azt [2, 3]. Cé lul
tûz ték ki a nép e gész ség ü gyi hely zet gyö ke res ja ví tá sát,
ezen be lül a da ga na tos ere de tû ha lá lo zás csök ken té sét. A
prog ra mok ban he lyet ka pott az élet kor alap ján ve szé lyez te -
tett nek mi nô sü lô né pes ség cso por tok nak a szak te rü let mai
ál lá sa sze rint meg ha tá ro zott mó don és idô kö zök ben tör té nô
szer ve zett szû rô vizs gá la ta, úgy mint a 45-65 év kö zöt ti nôk
kétévenkénti em lô szû ré se mam mog rá fi ás vizs gá lat tal, a
méh nyak szû ré se ke net vizs gá lat tal 25-65 év kö zöt ti nôk nél
há rom é ven te; és az 50-70 év kö zöt ti fér fi ak és nôk vas tag -
bél szû ré se a szék let be li rej tett vér ki mu ta tá sa út ján, két é -
ven te.

A NÉP E GÉSZ SÉG Ü GYI SZÛ RÔ PROG RAM 
MEG SZER VE ZÉ SE ÉS FEL É PÍ TÉ SE

A kor mány zat a szer ve zett nép e gész ség ü gyi szû rô prog -
ra mok meg szer ve zé sé vel, ko or di ná lá sá val, fe lü gye le té vel,
tel je sít mé nyé nek el len ôr zé sé vel és mun ká ja mi nô sé gé nek
ér té ke lé sé vel – tör vé nyi úton – az Or szá gos Tisz ti fô or vo si
Hi va talt (OTH), és ezen ke resz tül az Ál la mi Nép e gész ség ü -
gyi és Tisz ti or vo si Szol gá la tot (ÁNTSZ) bíz ta meg [4]. A
szer ve zés min tá já ul az Egész ség ü gyi Vi lág szer ve zet Nem -
zet kö zi Rák ku ta tá si Ügy nök sé ge (WHO/IARC) és a Nem -
zet kö zi Rák el le nes Unió (UICC) kö zös mun ka cso port ja ál tal
1986-ban a szer ve zett méh nyak szû rés re meg fo gal ma zott, a
„szer ve zett szû rés” kon cep ci ó ját megalapozó kri té ri u mok
szol gál tak [5], amely nek leg lé nye ge sebb ele me a szû rés re
jo go sult sze mé lyek sze mély sze rin ti azo no sí tá sán ala pu ló
kompjuterizált „be hí vó, vissza hí vó és kö ve té si” rend szer. A
szak mai és szer ve zé si irány el vek egy sé ge sí té se, a fo lya -
mat sza bá lyo zás és mi nô ség biz to sí tás cél já ra szak mai pro -
to kol lok ké szül tek, ame lyek alap já ul az OTH ál tal ki dol go -
zott, és az ÁNTSZ ál tal ki a dott mi nô ség biz to sí tá si ké zi könyv
és mód szer ta ni út mu ta tó szol gált [6]. 

MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁS: 
SZÛ RÉ SI IN FOR MÁ CI ÓS REND SZER

A mi nô ség biz to sí tás a menedzsment mel lôz he tet len te -
vé keny sé ge. Ré sze a mi nô ség i rá nyí tá si, mi nô ség ü gyi rend -
szer nek, amely a mi nô sé gi szol gál ta tás meg va ló sí tá sá hoz
szük sé ges szer ve ze ti fel é pí tés, el já rá sok, fo lya ma tok és
erô for rá sok összes sé ge. A szû ré si szol gál ta tás mi nô sé gé -
nek el len ôr zé sét szol gál ja a fo lya ma to san mû kö dô vissza -
csa to ló rend szer, amely azo no sít ja a szû ré si te vé keny ség
fo gya té kos sá ga it (pél dá ul té ve sen ne ga tív és té ve sen po zi -

A ered mé nyek monitorozása, ér té ke lé se és az eb bôl
kö vet ke zô mi nô ség biz to sí tás a szer ve zett szû rô prog ra -
mok menedzsmentjének el en ged he tet len kö ve tel mé -
nye, ame lyek tel je sí té se mind ed dig jog sza bá lyi aka dá -
lyok ba üt kö zött. Leg ú jab ban, az adat vé del mi tör vény
mó do sí tá sa le he tô vé tet te az Or szá gos Szû ré si Nyil ván -
tar tá si Rend szer szá má ra, hogy az egész sé gi ál la pot ra
vo nat ko zó ada to kat, – így a szû rés ered mé nye it is – sze -
mély hez kö töt ten ke zel je. Le he tô vé vált a szû ré si nyil -
ván tar tás és a Nem ze ti Rák re gisz ter kö zöt t az adat kap -
cso lat is, és ez zel le he tô ség nyílt a nem zet kö zi kö ve tel -
mé nyek nek meg fe le lô mi nô ség biz to sí tá si rend szer ki é -
pí té sé re és mû köd te té sé re.

The quality assurance through mo ni tor ing and eval-
uation of the results makes an essential element of the
management of organised screening programmes,
which until now, due to legal constrains, was not possi-
ble. Most recently, thanks to the modification of data
protection law, the National Screening Registry has
been authorized to handle the data related to the health
status – including the screening results – of the individ-
uals. The law has made the data linkage between the
screening registration and the National Cancer Registry
possible, thus, there is no more obstacle for develop-
ment of a quality assurance system, in line with the
international standards.   

BE VE ZE TÉS

Ma gyar or szá gon a da ga na tos be teg sé gek az összes ha -
lál e set kö zel egy ne gye dét okoz zák, és a ha lál o kok sor rend -
jé ben – a ke rin gé si rend szer be teg sé gei után – a má so dik
he lyet fog lal ják el. Vi szont a be teg ség mi att el vesz tett po ten -
ci á lis élet é vek szá mát te kint ve meg e lô zik a szív-és ér be teg -
sé gek ál tal oko zott ha lá lo zást [1]. A szak te rü let mai ál lá sa
sze rint a rossz in du la tú da ga na tos be teg sé gek mi att be kö -
vet ke zô ha lá lo zás mér sék lé sé nek leg í gé re te sebb stra té gi á -
ja a tü net- és pa nasz men tes sze mé lyek idô rôl-i dô re vég zett
szû rô vizs gá la ta. 

ELÔZ MÉ NYEK, CÉL KI TÛ ZÉ SEK

Ma gyar or szá gon a Kor mány 2001-ben el fo gad ta az
„Egész sé ges Nem ze tért Nép e gész ség ü gyi Prog ra mot
2001-2010”, majd 2003-ban az Or szág gyû lés az „Egész ség
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A MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁS KO RÁB BI 
HELY ZE TE

A Nem ze ti Nép e gész ség ü gyi Prog ram ke re té ben mû -
köd te tett nép e gész ség ü gyi szer ve zett la kos sá gi szû rô prog -
ram mi nô ség biz to sí tá sa a leg u tób bi idô kig meg ol dat lan; az
ellehetetlenülsének két aka dá lya volt. Az egyik: az egész -
ség ü gyi és a hoz zá juk kap cso ló dó sze mé lyes ada tok ke ze -
lé sé rôl és vé del mé rôl szó ló 1997. évi XLVII. tör vény, amely
meg von ta a szû rô vizs gá la tok menedzsmentjétôl az egész -
sé gi ál la pot ra vo nat ko zó ada tok sze mé lyek hez köt he tô ke -
ze lé sé nek le he tô sé gét, a má sik az el kü lö ní tet ten mû kö dô
adat bá zi sok össze kap cso lá sá nak ti lal ma, ame lyet a sze mé -
lyes ada tok vé del mé rôl és a köz ér de kû ada tok nyil vá nos sá -
gá ról szó ló 1992. évi LXIII. tör vény le he tet le ní tett el.

Visszás mó don, az ÁNTSZ, mint egész ség ü gyi ál lam i -
gaz ga tá si szerv, jól le het tör vé nye sen ki je lölt fe le lô se a szû -
rés nek, a meg fe le lô ada tok hi á nyá ban nem volt ké pes a
szû ré si szol gál ta tá sok mi nô sé gé nek meg ha tá ro zá sá ra,
prog ram mi nô ség biz to sí tá sá ra, a fel hasz nált köz for rá sok
hasz no su lá sá nak mé ré sé re. En nek oka az volt, hogy a nem -
zet kö zi leg el várt fo lya mat-mu ta tók (process in di ká to rok), a
köz vet len ered mé nyek meg ha tá ro zá sá ra al kal mas mu ta tók
(outcome in di ká to rok), csak mint egy har ma dát volt ké pes
elô ál lí ta ni. Ez azt je len tet te, hogy a szû rô vizs gá la tok cél né -
pes sé gé nek jo ga csor bult, mi vel ada tok hi á nyá ban a szû ré -
si rend szer pa ra mé te rei az egyes sze mé lyek hez köt he tô en
nem vol tak meg ha tá roz ha tók, nem vol tak át lát ha tók, a hi á -
nyos sá gok, hi bák és té ve dé sek nem vol tak tet ten ér he tôk és
ki kü szö böl he tôk, ezért a mi nô ség nem volt ga ran tál ha tó.
Nem volt is mert a köz pén zek fel hasz ná lá sá nak ha té kony sá -
ga és a szû rés ré vén meg men tett élet é vek ben mért ha tá -
sos sá ga sem. 

A szû rô vizs gá lat ered mé nyé vel egyes sze mély hez köt -
he tô mó don csak a szû rô ál lo más ren del ke zett. Az OSZR
csak az össze sí tett („agg re gált”) szû ré si ered mé nyek is me -
re té re volt jo go sult, nem volt jo go sult a szû rés ered mé nye i -
nek egyes sze mé lyek re vo nat koz ta tott is me re té re. A vo nat -
ko zó tör vény a szû rô ál lo mást meg gá tol ta ab ban, hogy a
szû rés meg tör tén tén túl egyéb, a szû rés, és a szû rést kö ve -
tô tisz tá zó di ag nosz ti kus vizs gá la tok ered mé nyét az OSZR-
nek sze mély hez kö töt ten je lent se, jól le het azo kat a szû rô ál -
lo más bár mely or vos sal (pél dá ul a citológiai vizs gá lat ra be -
kül dô nô gyó gyásszal) sze mély hez kö töt ten kö zöl het te, mert
az egész ség ü gyi el lá tó rend sze ren be lül az egész ség ü gyi és
sze mély a zo no sí tó ada tok to váb bí tá sá nak és össze kap cso -
lá sá nak – az 1997. évi XLVII. Tv. 10.§. (1) bk. sze rint – nem
volt tör vé nyi aka dá lya, még ak kor sem, ha az adat ke ze lés
cél ja „az egész ség meg ôr zé sé nek, fenn tar tá sá nak elô moz -
dí tá sa”, más szó val a szû rô vizs gá lat volt. Ugyan ak kor, az
ada tok az OSZR-rel nem vol tak kö zöl he tôk.

Az OSZR ren del ke zett a fo lya mat-in di ká to rok lét re ho -
zá sá hoz szük sé ges „for gal mi ada tok kal”, a szû rés ered -
mé nyé re vo nat ko zó ada tok kal azon ban csak össze sí tett,
név te len, TAJ-szám nél kü li, az az sze mély hez nem köt he -
tô mó don ren del ke zett. Ha son ló an, csak össze sí tett – és

tív ered mé nyek), a hi bá ért fe le lôs sé te he tô té nye zô ket, és
gon dos ko dik a hi bák meg szün te té sé rôl. Fel té te le a szû ré si
te vé keny ség egyes fá zi sa i nak jel lem zé sét szol gá ló mu ta tók
(„in di ká to rok”) kép zé se, azok cél hoz kö tött ára mol ta tá sa a
szû rést tá mo ga tó in for má ci ós rend szer ben, a szû rés köz -
vet len ered mé nye i nek és a szû rést kö ve tô en az egész ség -
ü gyi el lá tó rend szer más he lye in ke let ke zô el sôd le ges (kö ve -
té si) ada tok vissza csa to lá sa, va la mint az adat kap cso lás a
vo nat ko zó adat bá zi sok kö zött. 

A nép e gész ség ü gyi szû rô prog ram mû kö dé sé nek fo lya -
ma tos (monitorozása), és idô sza kos ér té ke lé se há rom idô -
szin ten, úgy mint fo lya mat ér té ke lés, a köz vet len ered mé -
nyek ér té ke lé se és ha tás ér té ke lés tör té nik a kí vánt cél ra
elô ál lí tott in di ká to rok fel hasz ná lá sá val. En nek meg fe le lô en
a meg kí vánt in di ká to rok is há rom fé lék: fo lya mat, vagy
„process” in di ká to rok, a köz vet len ha tás jel lem zé sé re hasz -
nált „outcome” in di ká to rok, és a né pes ség egész sé gi ál la po -
tá ra (mor bi di tás, mor ta li tás) gya ko rolt, hosszú tá vú ha tás
mé ré sé re szol gá ló „impact” in di ká to rok. A mi nô ség biz to sí -
tás hoz meg kí vánt ada tok ke ze lé sé re az OTH ke re té ben mû -
kö dô Or szá gos Szû ré si nyilvántaró Rend szer (OSZR) szol -
gál. Az ott össze gyûlt ada to kat a szû ré si menedzsment idô -
rôl-i dô re elem zi, és meg te szi a szû ré si rend szer meg kí vánt
mi nô sé gét szol gá ló in téz ke dé se ket.

A MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁS KÖ VE TEL MÉNY REND SZE RE

A mi nô ség biz to sí tás adatígényét és a nem zet kö zi szin -
ten meg kí vánt adat szol gál ta tás kö ve tel mé nye it az Eu ró pa
Bi zott ság és az Egész ség ü gyi Vi lág szer ve zet (WHO) Nem -
zet kö zi Rák ku ta tá si Ügy nök sé ge ál tal pub li kált irány mu ta tá -
sok tar tal maz zák [7, 8, 9].

A mi nô ség biz to sí tás fel a da ta a szû rô prog ram ér zé keny -
sé gé nek és faj la gos sá gá nak meg ha tá ro zá sa, a té ve sen ne -
ga tív nak vé le mé nye zett ese tek meg is me ré se, az in ter val -
lum-rá kok (az az a szû ré sen negativ ered ménnyel részt vett,
a két szû rés kö zöt ti in ter val lum ban kli ni ka i lag kórismézett
rá kos ese tek) tet ten éré se, amely – egye bek mel lett – a rá -
for dí tott pénz esz kö zök hasz no su lá sá nak is ele mi igé nye.
Ha son ló kép pen fel a da ta a tisz tá zó vizs gá la tok citológiai és
kór szö vet ta ni vizs gá la tok pon tos sá gá nak meg ha tá ro zá sa is.

A szû ré si nyil ván tar tás ban sze rep lô cél cso por tok szû ré -
si ered mé nye it, nem ne ga tív eset ben a be teg út hoz kap cso -
ló dó egész ség ü gyi el lá tás re le váns rész le te it, el ha lá lo zás
ese tén ha lál o ki ada ta it egyé ni szin ten szük sé ges vé gig kö -
vet ni. A szû rést igény be nem ve vô sze mé lyek egész ség ü gyi
ada ta i nak is me re te is szük sé ges, mi vel sok eset ben a szû -
rô prog ra mon kí vül, tü net men te sen, di ag nosz ti kus vizs gá lat -
ként je lent ve vesz nek részt a vizs gá la ton. Csak a sze mé lyes
ada tok bir to ká ban ál la pít ha tó meg, hogy ki az, aki ne ga tív
szû ré si le let el le né re rá kos lett, ki az, akit a szû rô vizs gá lat
emelt ki, ko rai ke ze lés nek kö szön he tô en túl élt, vagy eset leg
meg halt. Csak en nek alap ján tud ha tó meg, hogy a da ga na -
tos be te gek ha lá lo zás csök ke né se mi lyen mér ték ben kö -
szön he tô a szû rô vizs gá la tok nak, mennyi éle tet, il let ve élet é -
vet men tett meg szû rés ré vén, és mek ko ra rá for dí tás ból. 
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egész ség ü gyi el lá tó rend szer adat szol gál ta tá sa út ján ne -
gyed é ven ként fris sül a kli ni ka i lag és kór szö vet ta ni lag rák nak
bi zo nyult ese tek kel. Az in ter val lum-rá kok tet ten éré se csak -
is úgy va ló sul hat meg, hogy az NRR idô rôl-i dô re át ad ja az
OSZR-nek az új rá kos ese tek sze mély sze rin ti ada ta it, füg -
get le nül at tól, hogy a kér dé ses sze mély ré sze sült-e szû rô -
vizs gá lat ban, vagy sem.  Mint hogy mind két rend szer tar tal -
maz za a TAJ-t, az ada tok át a dá sá nak tech ni kai aka dá lya
nincs. Az OSZR-nek az új rá kos sze mé lyek ada ta it össze
kell fut tat nia a szû ré si nyil ván tar tás ada ta i val azt meg ál la pí -
tan dó, hogy a kér dé ses rá kos sze mély részt vett-e szû rô -
vizs gá la ton, vagy nem, és ha igen, mi lyen ered ménnyel. Ha
ki de rül, hogy ne ga tív ered ménnyel vett részt, szük sé ges,
hogy az e cél ra lét re ho zott „el len ôr zô és mi nô ség vizs gá ló
cso port” vissza ke res se a ko ráb bi szû ré si min tát (citológiai
ke ne tet, mam mog rá fi ás fil met), azt új ra meg vizs gál ja, és el -
dönt se, hogy ta lál ha tó-e ab ban rossz in du la tú ság ra uta ló jel,
vagy sem. Ha igen, az eset „té ve sen ne ga tív” eset nek mi nô -
sül.

Az egyé ni ál la pot kö ve té se nem tör tén het sze mély te len
mó don. Ez len ne a ki zá ró la gos mód ja an nak, hogy az OSZR
tu do mást sze rez zen az in ter val lum-rá kok ról, a nép e gész -
ség ü gyi la kos ság szû ré si prog ram leg fon to sabb mi nô ség mu -
ta tó já ról: a té ve sen vé le mé nye zett, el né zett ese tek rôl. Mind -
ed dig tör vé nyi aka dá lya volt an nak, hogy a szû ré si rend szer
meg ha tá roz za az in ter val lum-rá kok gya ko ri sá gát, el len ô riz -
ze, meg ál la pít sa és or vo sol ja a mö göt tes fo gya té kos sá go -
kat. Ez zel a szû rés re jo go sult ál lam pol gá rok egész ség hez
va ló jo ga szen ve dett csor bát.

TÖR VÉNY MÓ DO SÍ TÁS: 
ÚJ LE HE TÔ SÉG A MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁS BAN

A nép e gész ség ü gyi szer ve zett szû rô vizs gá la tok ér té kel -
he tô sé ge meg kí ván ja, hogy az el lá tó rend szer egy sé ge i ben
ke let ke zett el sôd le ges ada tok sze mély hez köt he tô en a szû -
ré si nyil ván tar tás ren del ke zé sé re áll ja nak. Az Or szág gyû lés
a nép e gész ség ü gyi cél ból tör té nô adat ke ze lés fo gya té kos -
sá ga i nak ki kü szö bö lé se ér de ké ben a 2010. évi CLXXII. Tör -
vény 106.§-ával mó do sí tot ta a ko ráb bi, 1997. évi XLVII. tör -
vény 16/a §-át, ez ál tal el há rul tak a vá zolt aka dá lyok a szû -
rô vizs gá la tok mi nô ség biz to sí tá sa, az az az ered mé nyek
monitorozása és ér té ke lé se út já ból. 

A tör vény mó do sí tás le he tô vé tet te az egész sé gi ál la pot -
ra vo nat ko zó ada tok sze mély hez kö tött ke ze lé sét, és az
OSZR il let ve a NRR ál tal gyûj tött ada tok össze kap cso lá sa
le he tô vé té te le ré vén pe dig meg nyi tot ta az utat a la kos ság -
szû ré si prog ram mi nô ség biz to sí tá sa szá má ra, a nép e gész -
ség ü gyi la kos sá gi szû rô vizs gá lat ered mé nyes sé gé nek, cél -
ki tû zé se i nek ér té ke lé sét, és a Nem ze ti Rák re gisz ter fel a da -
ta i nak ma ra dék ta lan el lá tá sát. 

A nép e gész ség ü gyi la kos ság szû rés mi nô ség biz to sí tá -
sá nak kor sze rû sí té se ér de ké ben tör vény mó do sí tás sür ge -
tô vé tet te az OSZR in for ma ti kai rend sze ré nek új ra ter ve zé -
sét, és az OSZR és NRR kö zöt ti adat kap cso lás meg ter ve -
zé sét.

hi á nyos – ada tok kal ren del ke zett a tisz tá zó di ag nosz ti kus
vizs gá la tok ered mé nyé rôl, azok ta lá la ti pon tos sá gá ról is.
Ada tai rész ben azért is hi á nyo sak vol tak, mert a be teg mig -
rá ció mi att a szû rô ál lo más ma ga sem ér te sült az ott szûrt,
ám a di ag nosz ti kus vizs gá la to kat az el lá tó rend szer más in -
téz mé nyé ben el vé gez te tô sze mé lyek vizs gá la ti ered mé -
nye i rôl. Már pe dig az OSZR-nek, hogy mi nô ség biz to sí tá si
fel a da ta i nak meg fe lel hes sen, sze mély hez köt he tô mó don
tud nia kell, hogy a szû rô vizs gá lat ered mé nye pon tos nak
bi zo nyult-e, vagy sem; ar ról, hogy a szû rô vizs gá lat ban ré -
sze sül tek kö zül ki volt té ve sen po zi tív, ki té ve sen ne ga tív,
ki nél jött lét re in ter val lum-rák. A szû rés ered mé nye i nek
sze mély hez kö tött is me re te nél kül a mi nô ség biz to sí tás el -
le he tet le nült.

A mi nô ség biz to sí tás má sik aka dá lya a kü lön bö zô cél lal
mû köd te tett adat bá zi sok adat ál lo má nyainak össze kap cso -
lá si ti lal ma volt. Amint azt az Ál la mi Szám ve vô szék (ÁSZ) az
egyes on ko ló gi ai szû rô prog ra mok ra for dí tott pénz esz kö zök
hasz no su lá sá nak el len ôr zé sé rôl szó ló, 2008. má jus ban
köz zé tett je len té sé ben meg ál la pí tot ta: „a szû rô prog ra mok
ered mé nyes sé gé nek meg í té lé sé hez ren del ke zés re ál ló
adat bá zi sok (OEP. ÁNTSZ, Nem ze ti Rák re gisz ter (NRR),
KSH) el kü lö ní tet ten mû köd nek, kö zöt tük az ada tok össze -
kap cso lá sa nem va ló sult meg.” [10]. Kü lön-kü lön egyik adat -
bá zis ból sem volt meg í tél he tô a szû rô prog ra mok ered mé -
nyes sé ge és ha té kony sá ga, mi vel a meg be te ge dé sek szû -
rés re vo nat ko zó mu ta tói, és a be a vat ko zá sok ada tai nem fu -
tot tak össze, nem volt el len ôr zött, in teg rált in for má ci ós rend -
szer, más szó val, nem épült ki a szû ré si rend szer mi nô ség -
biz to sí tá si, mo ni tor ing ré sze.

A Nem ze ti Rák re gisz ter az egyes da ga na tos meg be te -
ge dé sek be je len té sé nek rend jé rôl szó ló 24/1999.(VII.6)
EüM. ren de let alap ján ren del ke zik epi de mi o ló gi ai fel a da ta i -
nak el lá tá sá hoz kel lô sze mé lyi és egész ség ü gyi ada tok (kli -
ni kai és kór szö vet ta ni di ag nó zis) együt tes ke ze lé sé hez
szük sé ges tel jes kö rû tör vé nyi fel ha tal ma zás sal. Ké pes el -
lát ni epi de mi o ló gi ai fel a da tai egy ré szét, úgy mint a kóris-
mézett új da ga na tos be te gek sze mély sze rin ti nyil ván tar tá -
sát (incidencia, vagy mor bi di tás). Ugyan ak kor nem, vagy
csak spe ku la tív mó don volt ké pes ki szá mí ta ni a túl é lés, va -
la mint a ko ráb ban kórismézett, egy adott idô pont ban még
élet ben lé vô sze mé lyek ará nyát (pre va len cia), mert a KSH
ki zá ró lag sze mély a zo no sí tás ra al kal mat lan mó don szol gál -
tat ha tott ada tot az el huny tak ról, mint hogy a vo nat ko zó tör -
vény sze rint az egész ség ü gyi ada tok fo ko zott vé del me nem
szû nik meg a ha lál be kö vet ke zé sé vel, így az élô és el hunyt
be te gek ese té ben lé nye gé ben azo nos adat ke ze lé si sza bá -
lyok ér vé nye sül nek. A Rák re gisz ter nek nem volt in for má ci ó -
ja az el vég zett szû ré sek rôl, azok ered mé nyé rôl; ezért nem
volt meg ál la pít ha tó, hogy az egyes re giszt rált da ga na tos be -
te gek mi lyen há nya da te kint he tô szû rés sel fel fe de zett nek,
sem ar ról, hogy az eset le ges ha lá lo zás-csök ke nés mi lyen
há nya da tud ha tó be a nép e gész ség ü gyi szû rô vizs gá la tok -
nak. 

Az in ter val lum-rá kok „tet ten éré se” az NRR sze rep vál la -
lá sa nél kül nem volt le het sé ges. A Rák re gisz ter ugyan is az
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vég re haj tá sát, pél dá ul vas tag bél szû rés ese té ben. (A
KSH és Ma gyar Pos ta ada tai alap ján van le he tô ség köz -
i gaz ga tá si egy sé gen kén ti (te rü le ti) be hí vá si mo dell bo -
nyo lí tá sá ra).

A JE LEN TÉS REND SZER TER VE ZETT MÛ KÖ DÉ SE

Az OSZR (em lô szû rés ese té ben a szû ré si egy ség) a la -
kos ság lis tá ban sze rep lô sze mé lyek nek név re szó ló meg -
szó lí tó le ve let küld. A szû ré si mun ka hely (mam mog rá fi ás
egy ség, citológiai la bo ra tó ri um, kli ni kai la bo ra tó ri um) meg -
kül di az OSZR-nek mind a meg szó lí tot tak, mind a szû rô vizs -
gá la ton meg je len tek azo no sí tó ada ta it. Ez az adat szol gál ta -
tás te szi le he tô vé a la kos sá gi rész vé tel („compliance”) nyo -
mon kö ve té sét. 

A szû ré si mun ka hely meg kül di az OSZR szá má ra a
tény le ge sen el vég zett szû rô vizs gá la tok ered mé nyét, va la -
mint a nem-ne ga tív ese tek ben az együtt mû kö dô kli ni kai és
pa to ló gi ai di ag nosz ti kus egy sé gek ben vég zett tisz tá zó di ag -
nosz ti kus vizs gá la tok ered mé nyét (UH, citológia, henger-
biopszia, nyílt se bé szi biopszia, kór szö vet ta ni le let). Ez az
adat szol gál ta tás te szi le he tô vé a ha zai, va la mint nem zet kö -
zi adat szol gál ta tá si kö te le zett sé gek tel je sí té sét, va la mint a
mi nô ség biz to sí tás és ér té ke lés alap a dat-nyil ván tar tá sá nak
fel é pí té sét (szû ré si és di ag nosz ti kus ál-po zi tív, ál-ne ga tív,
jós ló ér té kek stb.).

Ér dek fû zô dik a há zi or vo si pra xi sok be vo ná sá hoz a
rend szer be az on-li ne adat kül dés be ve ze té se út ján.  

Az NRR a bi zo nyí tott rá kos meg be te ge dé sek té te les
vizs gá la tát te szi le he tô vé; az ott nyil ván tar tott em lô rá kos,
méh nyak rá kos és vas tag bél rá kos be te gek té te les adat kö re
– az OSZR adat bá zi sá val va ló össze ve tés út ján – le he tô vé
te szi a szû ré si elôz mé nyek fel tá rá sát, az ál-ne ga tív szû ré si
ered mé nyek (amely nek kö vet kez mé nye az in ter val lum-rá -
kok elô for du lá sa) ki mu ta tá sát. Ez utób bi ak je len tik a szû ré si
prog ram leg fon to sabb mi nô ség mu ta tó ját, amely csak is a
pa to ló gi ai di ag nó zis is me re té ben, az NRR és az OSZR
adat cse ré je út ján ér he tô tet ten. Csak is az NRR ké pes a
szûrt és nem szûrt la kos ság kö ré ben a túl é lés re vo nat ko zó
in di ká to rok ki szá mí tá sá ra. 

A té te les ha lá lo zá si ada tok is me re té ben le he tô ség nyí lik
a szû rés nek a né pes ség egész sé gi ál la po tá ra, az az a da ga -
na tos meg be te ge dé sek gya ko ri sá gá ra és a szerv-spe ci fi kus
ha lá lo zás ra gya ko rolt ha tá sá nak elem zé sé re. Ez a szû rés
ha té kony sá gá nak nem zet kö zi leg jegy zett, hosszú tá vú epi -
de mi o ló gi ai bi zo nyí té ka.  

ÖSSZE FOG LA LÁS 

A szer ve zett nép e gész ség ü gyi szû rô vizs gá la tok ered -
mé nye ik monitorozása, ér té ke lé se és az eb bôl kö vet ke zô
mi nô ség biz to sí tás a szû rô prog ra mok menedzsmentjének
el en ged he tet len kö ve tel mé nye, ame lyek tel je sí té se mind ed -
dig jog sza bá lyi aka dá lyok ba üt kö zött. Leg ú jab ban az adat -
vé del mi tör vény mó do sí tá sa le he tô vé tet te az Or szá gos
Szû ré si Nyil ván tar tá si Rend szer szá má ra, hogy az egész sé -

A TER VE ZETT SZÛ RÉ SI ÉS MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁ SI
REND SZER SZE REP LÔI

A mi nô ség biz to sí tás rend sze re sok sze rep lôs. Részt ve vôi: 
• a be lügy mi nisz té ri um la kos ság-nyil ván tar tá sá ból nyert

ada tok fi gye lem be vé te lé vel (el ha lá lo zás, cím vál to zás),
és a cél be teg ség mi att ke ze lés alatt ál lók ki vo ná sa után
– az Or szá gos Egész ség biz to sí tá si Pénz tár (OEP) ha -
von ta át ad ja az OSZR-nek nem csak a „tisz tí tott”, ha nem
az OEP el szá mo lá sok alap ján az összes – a szû rô prog -
ram ban, vagy azon kí vül – szû rô vizs gá lat ban ré sze sü lô
sze mély TAJ-alapú, sze mély a zo no sí tást le he tô vé te vô
ada tát tar tal ma zó lis tát;

• az Or szá gos Szû ré si Nyil ván tar tói Rend szer (OSZR) a
la kos ság lis ta alap ján biz to sít ja a be hí vó-vissza hí vó
rend szer, va la mint a je len tés rend szer, a szû rô prog ra -
mok ér té ke lé si, és mi nô ség biz to sí tá si rend sze ré nek mû -
köd te té sét. En nek ér de ké ben:
• a szû rés ben sze rep lô mun ka he lyek (szû rô ál lo más és

kli ni kai di ag nosz ti kai egy sé gek, az az a mam mog rá fi -
ás, citológiai és kli ni kai la bo ra tó ri u mi egy sé gek, va la -
mint a há zi or vo si szol gá lat) és azok az egész ség ü gyi
szol gál ta tók, ame lyek nél a szû ré si rend szer rel kap -
cso la tos el sôd le ges ada tok ke let kez nek, az adat tö -
me get az OSZR-nek je len tik;

• a Nem ze ti Rák re gisz ter, amely az egész ség ü gyi be -
teg el lá tó in téz mé nyek tôl – a 24/1999.(VII.6) EüM.
ren de let ér tel mé ben – meg kap ja az új da ga na tos be -
te gek kli ni kai és kór szö vet ta ni kór is mé jét, ilyen mó -
don nyil ván tart ja a da ga na tos be teg sé gek elô for du -
lá sát. A szû ré si rend szer mi nô ség biz to sí tá sa meg kí -
ván ja az NRR és az OSZR kö zöt ti adat kap cso la tot.

A TER VE ZETT SZÛ RÉ SI ÉS MI NÔ SÉG BIZ TO SÍ TÁ SI
REND SZER FEL A DA TAI

A meg hí vá sok és vissza hí vá sok ke ze lé se a szû ré si
rend szer alap fel a da ta. Ezt elô se gí ten dô, az OEP a TAJ-
alapú adat bá zi sá ból az OSZR-nek át ad ja 
• a cél né pes ség, az az az élet kor alap ján ve szé lyez te tett

tü net és pa nasz men tes sze mé lyek ter mé sze tes azo no -
sí tó it, lak cí mét, ge ne ti kai ne mét és há zi or vo sá nak kód -
ját. Ezek az ada tok je len tik – az egyes szû ré si mó do za -
tok ese tén elô írt kor cso por tok ban és in ter val lu mok ban –
a la kos sá gi be hí vó lis ták alap ját. 

• az adat szol gál ta tá si idô szak ban be kö vet ke zett ha lá lo zá -
sok té nyét és ide jét azért, hogy az OSZR a szû rés szer -
ve zé se so rán el ke rül je a ha lott sze mé lyek be hí vá sát. 

• a ve szé lyez te tett kor osz tály min den la ko sá ra vo nat ko zó
szû ré si, meg be te ge dé si és be a vat ko zá si kó do kat és idô -
pon to kat. Ez az in for má ció te szi le he tô vé az egész sé -
ges, azért szû rés re be hí van dó la ko sok le vá lo ga tá sát, a
meg hí vá si jo go sult ság el len ôr zé sét.

• a há zi or vo si pra xis-kó do kat és pe csét szá mo kat, ne ve ket
és el ér he tô sé ge ket; ez a szû rés szer ve zés so rán le he tô -
vé te szi a há zi or vo si kör ze te ken ala pu ló be hí vá si mo dell
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A HYPERTONIA ÉVE 2011
Folytatás a 19. oldalról

ISKOLAI KAMPÁNY

Az „Él jen 140/90 alatt!” prog ram ke re té ben az MHT pá lyá za tot hir det is ko lák ré szé re a „Hypertonia Éve 2011” cím mel.
A cél, hogy mi nél szé le sebb kör ben is mert té vál jon a ma gas vér nyo más-be teg ség és szö vôd mé nye i nek meg e lô zé se,
ki szû ré se és meg fe le lô ke ze lé se. Mint Prof. Dr. Kiss Ist ván, a tár sa ság el nö ke el mond ta, az MHT ar ra kí ván ja fel hív -
ni a fi gyel met, hogy a vér nyo más mé rést ott hon is bár ki el tud ja vé gez ni, bár mi lyen élet kor ban. Ép pen ezért a szer ve -
zôk pá lyá za tot hir det nek az or szág összes ál ta lá nos- és kö zép is ko lá ja szá má ra, hogy ki de rül jön, me lyik in téz mény
tud ja a leg na gyobb fi gyel met for dí ta ni az egész ség re, azon be lül a ma gas vér nyo más-be teg ség meg e lô zé sé re. A fel -
a dat, hogy a di á kok mér jék meg szü le ik, nagy szü le ik, csa lád tag ja ik, is me rô se ik vér nyo má sát és a mért ér té ke ket a pá -
lyá zat hoz mel lé kelt vér nyo más í ve ken tün tes sék fel, majd azo kat be küld ve ve gye nek részt a pá lyá za ton. A há rom leg -
több pon tot be gyûj tô is ko lát dí jaz zák: az el sô he lye zett 300 000, a má so dik 150 000, a har ma dik 50 000 fo rint ér té kû
sport szer vá sár lá si utal ványt nyer.

ONLINE AKTIVITÁSOK

A fi a tal kor osz tály el é ré sé nek egyik leg jobb mód ja a kö zös sé gi weboldalakon va ló je len lét. A fel hasz ná lók azon ban el -
sô sor ban az ön kén tes nek lát szó tar tal ma kat fo gad ják el, ame lyek szó ra koz ta tó ak, fi gye lem fel kel tôk, vagy erôs ér zel -
mi kö tô dést vál ta nak ki. Az MHT fi a ta lok fe lé irá nyu ló kom mu ni ká ci ó ja en nek meg fe le lô en a leg na gyobb vi deó meg -
osz tó por tá lon fog zaj la ni. A 3-5 per ces fil mek ben az ún. „Lel kes-Mé rô csa lád” báb fi gu rái a leg ne ve sebb ha zai szak -
em be rek kel kö zö sen fog ják a té ma egyes rész le te it be mu tat ni. A Lel kes-Mé rô csa lád tag jai fel tûn nek to váb bá a leg -
na gyobb internetes kö zös sé gi ol da la kon – mint a Facebook és Iwiw – is. A szer ve zôk azt re mé lik, hogy a fi a ta lok meg -
ér tik a kam pány üze ne tét, és raj tuk ke resz tül az egész ség tu da tos gon dol ko dás be é pül a csa lá dok min den nap ja i ba.

Mun ka tár sunk tól


